YLIOPPILASTUTKINTO 81.8.1978 MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMAARA

Tehtdvissd 5, 6 ja 7 suoritetaan joko kohta a) tai kohta b).

1.

10.

P 4
Laske [ ———5—7 .
2 (x+1)
Ratkaise yhtdls V&=T - VX-Z = 5 .
Ratkaise epdyhtdls 3x - 1 > 2|xl.
Osoita: Jos x + y = 2a, niin Xy < a2, ja xy = a2, jos Jja vain

jos x =y = a.

a) Kolmion kahtena sivuna ovat samasta pisteestd ldhtevdt vektorit

a=ti+ 23 ja b = -21 + (t-2)J (t reaaliluku). Osoita, ettd

kaikilla t:n arvoilla kolmion kolmas sivu on pisin.
b) Kolmion kdrjet ovat A = (0,0), B = (5,0) ja C = (6,3). Laske

lausekkeen tan A + tan B + tan C tarkka arvo.
o0

a) Milld x:n arvoilla sarja pX (1-)(2)n suppenee, ja mikd on t&l-
16in sen summa? 1l
b) Kymmenestd henkil&std, joiden joukossa on kaksi veljestd, muo-
dostetaan arpomalla kaksi viisihenkistd tydryhmd&. Milld todennd-
k6isyydelld veljekset joutuQat eri ryhmddn?

a) Osoita, ettd kuvauksella f: [-2,0] -» [0,16] , f(x) =

xu - 8x2 + 16 on kddnteiskuvaus, ja johda sille lauseke.

b) Funktio f on positiivinen ja derivoituva, kun x > 0, ja f(2) = 1.
Sen kuvaajan pisteeseen (x,y) piirretty tangentti leikkaa x-akselin

pisteessd (%X,O). Mddritd f.

Piste P liikkuu xy-tasossa pisteestd O = (0,0) pisteeseen A = (10,5).
P:n nopeus x=-akselin ulkopuolella on v (= vakio) ja x-akselilla
1,25 v. Miké4 reitti O:sta A:han on nopein?
Mddritd kdyrdn y = ———l—:; sekd suorien y = 0, x = 0 ja x = -a
1 + e

(a > 0) rajoittaman alueen ala sekd tdmdn alan raja-arvo, kun a - .

Funktio f, joka ei ole vakio, toteuttaa kaikilla lukupareilla (x,y)
yhtdldén f(x+y) = f(x)f(y). Lisdksi on f'(0) olemassa ja = m. Osoi-
ta, ettd f'(x) on olemassa kaikilla x:n arvoilla, ja mddritd
frix)/f(x).



